

血糖监控在 ICU 患者应激性高血糖护理干预中的应用价值分析

叶 琳 张莹莹

滨海县人民医院体检中心 江苏盐城 224500

[摘要] 目的 探究、分析 ICU 应激性高血糖患者采取血糖监控的实践效果及价值。方法 遴选 ICU 应激性高血糖患者（入选时间为 2021 年 3 月～2022 年 3 月）研究，总例数 62 例，按信封法分组，等分为对照组（常规护理）、观察组（血糖监控），比较 2 组指标。结果 ①临床指标：观察组血糖达标、ICU 住院时间及空腹血糖，相比对照组表现更低（ $P < 0.05$ ）；②低血糖及 30d 死亡率：与对照组比，观察组低血糖及 30d 死亡率更低（ $P < 0.05$ ）。结论 ICU 应激性高血糖患者采取血糖监控效果确切，有益于强化血糖控制效果，利于患者预后。

[关键词] ICU；应激性高血糖；血糖监控；低血糖；效果

[中图分类号] R473.5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2023) 05-084-02

应激性高血糖为 ICU 患者常见表现，尤其是糖尿病患者中，应激效应更为显著。该病是指机体在遭受重创、疾病等状况后引发的短暂性高血糖表现，如若未能及时控制，可引发感染、多器官功能衰竭等并发症，加重患者死亡状况^[1]。因此，如何降低 ICU 应激性高血糖效应为临床热议课题。近年来，随着医学事业发展，大量研究表示，有效控制血糖是治疗效果保证的前提基础，亦是降低患者死亡率的关键手段^[2]。因此，本研究对 2021 年 3 月～2022 年 3 月收治患者展开分析，探究血糖监控于 ICU 应激性高血糖护理中运用效果。现作如下报告。

1 资料与方法

1.1 一般资料

遴选 ICU 应激性高血糖患者（入选时间为 2021 年 3 月～2022 年 3 月）研究，总例数 62 例，按信封法分组，等分为对照组、观察组。对照组：男 / 女 =18/13，年龄 35～68（ 50.31 ± 3.36 ）岁；观察组：男 / 女 =19/12，年龄 35～65（ 50.15 ± 3.30 ）岁，两组基线信息对比， $(P > 0.05)$ ，存在可比性。

纳入标准：（1）满足 WHO 相关判定标准，危重症患者出现 2 次及以上随机血糖超过 11.1 mmol/L ；（2）发病前无糖尿病史；（3）患者知情，并自愿参与。

排除标准：（1）存在糖皮质激素用药史；（2）严重营养不良；（3）并发免疫性疾病；（4）中途退出研究。

1.2 方法

表 1 临床指标（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	血糖达标时间 (d)	ICU 住院时间 (d)	空腹血糖 (mmol/L)	
			干预前	干预后
观察组 (n=31)	4.85 ± 1.03	9.13 ± 2.13	8.30 ± 2.09	4.82 ± 1.21
对照组 (n=31)	6.57 ± 1.61	12.56 ± 3.23	8.26 ± 1.94	6.05 ± 1.33
t	5.011	4.936	0.079	3.809
P	0.003	< 0.001	0.938	< 0.001

2.2 低血糖、30d 死亡率

观察组低血糖、30d 死亡率，与对照组比表现更低（ $P < 0.05$ ），见表 2。

3 讨论

对照组接受常规护理，观察组接受血糖监控干预。

对照组：按医嘱每日间隔 2～4h 对患者血糖实施 1 次监测，且将结果反馈于医生，按医嘱实施胰岛素注射、降糖药口服等。

观察组：采用血糖检测仪，于机体腹壁皮下植入葡萄糖传感电极，间隔 1min 测定血糖 1 次，同时通过皮下传感器将结果反馈于电脑屏上，72h 可监测出 4000 多个血糖值，当血糖水平超过 11.1 mmol/L 亦或是低于 3.9 mmol/L 可启动自动报警装置，护理人员能够迅速调整胰岛素泵泵速，维持机体血糖稳定（ $6.1 \sim 10 \text{ mmol/L}$ ）。每日交接班时需对患者当前血糖水平、胰岛素使用方法、剂量等展开仔细记录，实现血糖全方位、动态化监测。

1.3 观察指标

①临床指标。进行 2 组临床指标的监测，主要有血糖达标、ICU 住院时间及空腹血糖水平。②低血糖、30d 死亡率。记录 2 组低血糖发生率，并分析 30d 死亡率。

1.4 统计学方法

本研究资料借助 SPSS25.0 的统计学软件展开处理，计量资料 $\bar{x} \pm s$ 用 t 验证、说明，计数资料用 χ^2 检验，% 表示，统计数据以 SPSS25.0 分析， $P < 0.05$ 统计学意义重大。

2 结果

2.1 临床指标

与对照组比，观察组血糖达标、ICU 住院时间及空腹血糖表现更低（ $P < 0.05$ ），见表 1。

应激性高血糖是指之前无糖尿病证据，然在严重应激效应后，患者伴血糖升高特征的糖代谢紊乱^[3]。近些年，ICU 收治患者不断增加，有数据显示，临床应激性高血糖发病率约

（下转第 86 页）

于医疗的信任度较低，容易误解和抵制急救服务。为了加强院前急救服务防控措施，需要采取以下措施：培养一批具备院前急救技能的医院急诊医生和护士，加强急诊医生和护士的培训，提升院前急救服务水平。引导传统文化和信仰与现代医疗的结合，提高公众对于医疗技术的认知度和信任度，增强其对院前急救服务的积极参与度和支持度。加强基础设施和医疗器械建设，提高医疗机构的急救服务水平和效率，满足群众的日益增长的医疗需求^[2]。

院前急救护理干预是提高急救救治效果的重要手段之一，但目前工作中还存在一些需要优化的内容，主要包括以下几个方面：（1）应对多元化的应急需求：由于不同患者的病情和急救需求不同，急救工作需要针对不同情况采用不同策略，例如针对不同类型的脑出血患者采用不同的急救措施，因此需要不断优化和改进急救干预方案，提高应对多元化应急需求的能力^[3]。（2）提高急救人员的专业技能和策略能力：急救人员需要具备丰富的专业知识和实践经验，还需要具备快速分析和解决问题的策略能力，因此需要针对不同级别的急救人员进行培训和教育，提高他们的专业技能和策略能力。（3）

（上接第 83 页）

表 2 两组依从率、投诉率及跌倒发生率比较结果

组别	例数	依从率 ($\bar{x} \pm s$, 分)	投诉率 (n, %)	跌倒发生率 (n, %)
常规护理组	40	71.13 ± 5.59	6 (15.00)	5 (12.50)
护理干预组	40	89.63 ± 6.13	0 (0.00)	0 (0.00)

3 讨论

由于神经外科危重病人多，工作繁重，入院宣教不够详细，时导致患者防跌倒依从性低的原因之一，所以要培养护士增强风险管理意识，加强护理人员防跌倒健康教育知识培训，制定可行的防跌倒健康教育流程。经过剖析发现，针对患者依从性低的情况，可逐一实施相应的策略，改善患者的依从性。同时，护士要增强风险管理意识，加强责任心，督促护理人员加强相关知识的学习，让护士利用较全面的理论知识，来引导患者行为，并制作防跌倒相关知识视频，利用病区视频播放器，使患者更直观的了解防跌倒知识，提高患者防跌倒

（上接第 84 页）

为 50%，ICU 患者中更高^[4]。应激性高血糖对患者代谢、免疫功能及神经系统等均有重大影响，是引发 ICU 患者死亡的关键因素。所以，积极改善 ICU 应激性高血糖血糖水平在降低死亡率等方面意义重大。本研究对 62 例患者实施研究，结果发现，观察组血糖达标、ICU 住院时间及空腹血糖，较对照组低，低血糖、30d 死亡率较对照组低，提示血糖监控可使患者血糖水平得到有效改善，降低低血糖发生几率，提高患者预后。应激性高血糖不同于普通糖尿病，其短期内血糖波动幅度较大，易出现低血糖、高血糖等，传统血糖监测间隔时间较长，难以第一时间发现血糖异常，动态化血糖检测仪不同，其可分为医护人员提供动态化的血糖监测数据，当出现异常时即刻处理，使血糖得到稳定，提高血糖控制效果，降低相关并发症^[5]。

综上，ICU 应激性高血糖患者采取血糖监控效果确切，有益于强化血糖控制效果，利于患者预后。

[参考文献]

- [1] 温卫娜，彭露 .ICU 内应激性高血糖采用综合护理模式

加强急救设备和医疗器械的更新和升级：急救设备和医疗器械是急救救治的基础设施，需要不断更新和升级，以适应不断增长的急救需求。

总而言之，脑出血患者采用院前急救护理干预，可以有效的提升其救治效率，优化患者生活质量，整体状况更好。

[参考文献]

- [1] 徐澍 . 院前急救护理干预在脑出血患者中的应用价值研究 [J]. 中外女性健康研究, 2022(20):151-152, 198.
- [2] 张晓 . 急性脑出血患者的院前急救护理干预分析 [J]. 中国医药导刊, 2017, 19(3):309-310.
- [3] 杨洋 . 院前急救护理干预对高血压性脑出血患者救治效果及神经功能的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(34):18-19.

表 2 各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	出诊反应时间 (s)	入院时间 (h)	急救时间 (min)
强化组	53.48 ± 8.67	2.63 ± 0.28	27.61 ± 1.39
基础组	95.17 ± 10.76	3.25 ± 0.52	42.58 ± 3.18

注：两组对比， $p < 0.05$

意识，从而提高患者防跌倒依从性。取得医生支持也很有必要，责任护士将高危跌倒人员汇报给床位医生，利用患者对医生的信任关系，再次向患者及家属讲解预防跌倒的相关知识，强化患者及家属的安全意识，可提高患者防跌倒依从性。

[参考文献]

- [1] 季红娟 .PDCA 循环法在康复医学科提高患者防跌倒、坠床依从性中的应用 [J]. 医学前沿, 2016, 6(28):387-388.
- [2] 胡燕 . 跌倒风险管理在老年慢性阻塞性肺疾病中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2017, 33(3):447-448.
- [3] 彭燕 . 多形式健康宣教在预防神经内科跌倒高危老年患者中的应用 [J]. 实用临床护理学杂志, 2017, 2(30):24-28.
- [4] 范林娜，赵凤杰，张壹，等 . 跌倒中高风险老年住院患者防跌倒健康教育依从性的调查研究 [J]. 终稿医药指南, 2018, 16(22):46-47.
- [5] 丁亚，买轩，邹启云 . 医护患协同管理防范肿瘤患者围手术期跌倒的探讨 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(25):209-210.

对患者血糖病情恢复的效果研究 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(06):12-14.

[2] 孙家柳 . 针对性护理干预在 ICU 糖尿病应激性高血糖患者胰岛素强化治疗中的应用效果 [J]. 糖尿病新世界, 2020, 23(20):24-25+28.

[3] 林清霞 . 综合护理干预对 ICU 危重症患者应激性高血糖的效果研究 [J]. 糖尿病新世界, 2019, 22(24):147-148+161.

[4] 陈兰兰 . 危重症患者高血糖护理及血糖调控对预后的影响 [J]. 糖尿病新世界, 2019, 22(17):113-114.

[5] 徐玥 .ICU 内应激性高血糖运用早期综合护理干预对患者血糖水平、病情恢复的效果观察 [J]. 医学理论与实践, 2019, 32(05):738-740.

表 2 低血糖、30d 死亡率 (n, %)

组别	低血糖	30d 死亡率
观察组 (n=31)	1 (3.23)	0 (38.89)
对照组 (n=31)	7 (22.58)	5 (16.13)
χ^2	5.167	5.439
P	0.023	0.020